

Distr.: General 25 March 2024 Russian

Original: English

### Комиссия по положению женшин

Шестьдесят восьмая сессия

Нью-Йорк, 11-22 марта 2024 года

Пункт 3 а) і) повестки дня

Последующая деятельность по итогам четвертой Всемирной конференции по положению женщин и двадцать третьей специальной сессии Генеральной Ассамблеи под названием «Женщины в 2000 году: равенство между мужчинами и женщинами, развитие и мир в XXI веке»: достижение стратегических целей и деятельность в важнейших проблемных областях, дальнейшие меры и инициативы

Интерактивное обсуждение в группе экспертов на тему «Ускоренное решение задачи достижения гендерного равенства и расширения прав и возможностей всех женщин и девочек на основе решения проблемы нищеты и укрепления институтов и финансирования с учетом гендерной проблематики»

## Резюме Председателя

- 1. 18 марта 2024 года Комиссия по положению женщин организовала интерактивное обсуждение в группе экспертов на приоритетную тему «Ускоренное решение задачи достижения гендерного равенства и расширения прав и возможностей всех женщин и девочек на основе решения проблемы нищеты и укрепления институтов и финансирования с учетом гендерной проблематики» Участники обменялись мнениями и новыми идеями по этой теме. Заместитель Председателя Комиссии Мария Флоренсия Гонсалес (Аргентина) начала интерактивный диалог с замечания о том, что 10,3 процента женщин и девочек во всем мире живут в условиях крайней нищеты. Она уделила особое внимание воздействию пересекающихся кризисов на людей и тому, как экономическая и социальная политика, учитывающая гендерные аспекты, может ускорить прогресс в искоренении бедности среди женщин и девочек.
- 2. В составе группы экспертов были шесть членов: почетный профессор Эссекского университета Дайэн Элсон; независимый эксперт по вопросу о последствиях внешней задолженности и других соответствующих международных финансовых обязательств государств для полного осуществления всех прав





человека, в частности экономических, социальных и культурных прав, Аттия Варис; профессор Школы обществоведения имени Хьюберта Хамфри при Университете Миннесоты Рагви Ассад; представительница Континентального объединения женщин — представительниц коренных народов Америки Патрисия Торрес Сандоваль; заместитель Председателя Рабочей группы по вопросу о дискриминации в отношении женщин и девочек Лаура Ньиринкинди; доцент Ягеллонского университета Зофия Лапневская. В обсуждениях с членами группы участвовали представители шести государств-членов, Европейского союза и семи организаций гражданского общества.

#### Контекст

- 3. Мир сталкивается с накладывающимися друг на друга чрезвычайными ситуациями, которые усугубляют нищету и неравенство. Люди не просто «остаются позади»: их «отбрасывают назад» системные изъяны в глобальной финансово-экономической системе. Среди людей, живущих в бедности, женщины и девочки представлены в несоразмерно большой степени, а при сохранении нынешних тенденций в условиях крайней нищеты к 2030 году будут по-прежнему проживать более 340 миллионов человек.
- 4. Даже после недавних экономических потрясений финансовые системы не были реформированы таким образом, чтобы оказать развивающимся странам действенную поддержку в реагировании на кризисы и в выходе из них. Многие страны до сих пор сталкиваются с непосильным долговым бременем, отвлекающим ресурсы от основных государственных услуг, от которых зависят женщины и девочки, живущие в бедности. Кроме того, незаконные финансовые потоки и уклонение и уход от уплаты налогов еще больше сокращают в развивающихся странах бюджетное пространство для инвестиций в укрепление социально-экономической стойкости к потрясениям.

# Ускоренное решение задачи достижения гендерного равенства и расширения прав и возможностей женщин и девочек на основе решения проблемы нищеты и укрепления институтов и финансирования

- 5. Нищета и неравенство являются нарушениями экономических, социальных и культурных прав женщин. Международные рамочные документы по правам человека предусматривают для государств и других носителей обязанностей важные обязательства по созданию инклюзивной, устойчивой и основанной на правах человека экономики. Такие документы предусматривают также инструменты для измерения и анализа нарушений права женщин и девочек на жизнь в свободе от нищеты.
- 6. В ныне реализуемых стратегиях развития, ориентированных на финансовые показатели, приоритетами являются прибыль и экономический рост, а не социальное и экологическое благополучие и реализация прав человека для всех. Одним из шагов к тому, чтобы финансы служили людям, является ужесточение регулирования рынков капитала и деятельности транснациональных корпораций. Налогово-бюджетная политика может применяться для решения проблем бедности и неравенства. Важными отправными точками являются расширение практики составления бюджетов с учетом гендерных факторов в части расходов на государственные услуги, инфраструктуру и социальную защиту, а также вовлечение в бюджетный процесс парламентариев и женских организаций. Новые стратегии развития требуют налаживания между государствами и гражданами демократических партнерских отношений, основанных на взаимности и солидарности.

2/4 24-05660

- 7. Чтобы расширить в странах бюджетное пространство для инвестирования в гендерное равенство и ликвидацию бедности среди женщин и девочек, необходимо реформировать международную финансовую архитектуру. В настоящее время налоговые лазейки позволяют пускать финансовые потоки в обход государств и способствуют уклонению и уходу от уплаты налогов. В то же время многие страны отдают приоритет обслуживанию долговых обязательств в ущерб инвестициям в основные государственные услуги, что еще больше ограничивает бюджетное пространство. Реформу международной финансовой архитектуры нужно провести безотлагательно, и резолюция Генеральной Ассамблеи об инклюзивном и эффективном международном сотрудничестве в налоговых вопросах открывает для этого уникальную возможность. Также непременно нужно предпринять конкретные шаги по созданию устойчивого и инклюзивного механизма урегулирования задолженности.
- 8. В последние десятилетия косвенные налоги выросли, в то время как налоги на имущество и богатство остались низкими, а ставки корпоративных налогов во многих странах были уменьшены. Косвенные налоги больше сказываются на тех, кто живет в бедности, поскольку эти люди тратят на потребление большую долю своего дохода. В то же время отсутствие глобального соглашения о минимальном корпоративном налоге и ограниченные налоги на финансовые операции усиливают стимулы для создания налоговых убежищ, что еще больше сужает бюджетное пространство для государственных расходов на социальную инфраструктуру. Для справедливой мобилизации внутригосударственных ресурсов срочно требуются прогрессивные налоговые системы и глобальный орган, который будет регулировать налогообложение в целях более справедливого перераспределения.
- 9. Несмотря на значительный прогресс в устранении гендерного разрыва в образовании, в некоторых регионах сохраняется низкий уровень экономической активности женщин. Женщины не допускаются на рынок труда из-за социальных норм, а также гендерного разделения труда в домохозяйствах. Профессиональная сегрегация по половому признаку приводит к тому, что женщины преобладают в секторах с более низкими заработками и неустойчивыми условиями занятости. Инвестиции в социальные программы могут создать достойные рабочие места для женщин, а недорогой и качественный уход за детьми и доступ к технологиям, экономящим время, могут сократить объем выполняемой женщинами работы по уходу и домашней работы и увеличить их экономическую активность. Для женщин, живущих в бедности, эффективными стратегиями выхода из бедности являются адресная денежная помощь и программы, предусматривающие использование имеющихся активов.
- 10. Женщины из числа коренных народов сталкиваются с непропорционально высоким уровнем бедности, но при этом они выступают против того, чтобы быть лишь получателями помощи в целях развития. Продвигая межпоколенческий и межкультурный подход, женщины из числа коренных народов хотят добиться справедливого и равного отношения к ним при перераспределении экономических ресурсов. Это требует их полного, равного и значимого участия в принятии решений; сбора и использования данных, отражающих особенности их жизни; и учета их требований в политике, программах и бюджетах.

## Дальнейшие шаги

11. Участники настоятельно призвали к применению правозащитного подхода к преодолению системных кризисов и принятию макроэкономических политических решений с учетом гендерных аспектов и без мер жесткой экономии; разрешению долгового кризиса, в том числе путем списания долгов стран,

24-05660 3/4

оказавшихся в тяжелом долговом положении; созданию многомерного индекса, который будет учитывать неоплачиваемую работу по уходу и домашний труд, торговлю и неформальную занятость; расширению международного налогового сотрудничества, в том числе путем создания налоговой конвенции Организации Объединенных Наций или многостороннего налогового органа; согласованию и принятию глобального общего корпоративного налога в сочетании с введением прогрессивного налогообложения, направленного на увеличение налогов на богатство и наследство и на перераспределение; принятию законов и политики, учитывающих гендерные аспекты, в частности предусматривающих гендерное равенство законов о наследовании, браке и разводе; активизации практики составления бюджетов с учетом гендерных факторов и охватом всех форм расходов и налогообложения; совершенствованию политики на рынке труда, в том числе поощрению неполной занятости и гибкого графика работы; инвестициям в социальную защиту, социальную инфраструктуру и государственные услуги с учетом гендерных аспектов; продуманным адресным денежным переводам и многоаспектным программам использования имеющихся активов в интересах женщин, живущих в бедности; полному и значимому участию женщин, в том числе женщин из числа коренных народов, в принятии решений на всех уровнях.

4/4 24-05660